

* (Care este inventatorul timbrului postal?) După cât se pare aceasta destinație n'a fost nici odată limpede.

Sub Ludovic XIV scim, că Francisc de Velayer concepse planul să stabilească o mică postă în Paris; portul unei scrisori nu era de cât de un ban, și se achita de mai înainte prin mijlocul unei bande imprimată; ideea sa ingenioasă era prea timpurie, căci ea cădu față cu indiferența publicului.

În 1823 d. Treffenberg supuse camerei nobilimei din Suedia nise plicuri postale, cari nu fură adoptate. După câțiva ani, dl Carol Whiting, tipograf din Londra, și dl Stead din Yarmuth, propuseră în zadar administrațiunei engleze plicuri, bande sau foi timbrate.

Aceasta idee nu trebuia să se realizeze decât după șase ani, cu marea reformă postală, de care Sir Rowland Hill își legă numele, după cum arată o foaie specială, „le Colecționeur de timbres-poste“ ca răspuns la reclamațiunile unui d-n Patrick Chalmers, care revendica pentru răposatul seu tată, James Chalmers, librar din Dundee (Scoția) invențiunea timbrului postal adesev, de care Sir Rowland Hill s'ar fi folosit în profitul seu.

Se scie, că orașul Londra a ridicat o statuie lui Sir Rowland Hill, mort în 1879, „înădrănețului inovator, căruia Marea Britanie i datorește posta uniformă și cu preț redus.“

* (Despre pleșuviu.) Capetele pleșuve devin o trăsură din ce în ce mai bătătoare la ochi a civilizațiunii moderne, dize „Phrenological Jurnal.“ Acest fenomen trebuesc atribuit fără îndoială, activității nervoase, ce caracterizează timpul nostru, căci el este vădută cu deosebire în centrurile mari de populațiune, unde comerțul și cultura intelectuală ajung la gradul cel mai înalt. În acele centre, jumătate din bărbații de patruzeci ani este mai mult sau mai puțin pleșuv, și încât privesc femeile de aceeași vârstă, sunt mai numeroase acelea cari, desfăcute de părul străin, ar putea să arate pe craniul lor ceea ce Scriptura numesce „gloria lor.“ Unii fiziologiști merg până a afirma, că nu e departe timpul, când englezii, francezii, germanii și americanii vor fi aproape toți pleșuvi.

Căderea părului își are mai totdeauna cauza sa în o nutrițiune necompletă a foliculei piloase, și această anemie locală poate să se datorească unor cauze numeroase. În unele cazuri, spre pildă în fri-

gurile tifoide, se produce imediat, și vezi zi cu zi, cum se manifestează pleșuvia; dar de ordinar atunci papilele nervoase ale pielii pēroase, a cărei reacțiune adusesse aceea lipsă de nutrițiune, își recapătă repede energia proprie, și părul crește earăș. Unele boale de piele, aceea, eczema, erysipela, pot de asemenea să determine o pleșuviu timpurie sau permanentă. În general ori ce micșorează energia constituțională este de natură a rări părul.

Adesese vîd femeii: cari își nutresc copii, că devin mai mult sau mai puțin pleșuve în timpul perioadei lăptării, și cari n'au trebuință de cât de puțină odihnă, de câte-va tonice și de o alimentare întăritoare pentru a-și recupera părul. Cu toate acestea, nu se pare, că pleșuvia vîrstei este necesarmente asociată cu slăbire simțitoare a forțelor vitale. În foarte multe cazuri este o particularitate ereditară, care se ivește pe la vîrsta de 35 până la 40 ani și se desvoltă gradat.

Dar cauza directă, — nesuficiența de nutrițiune a pielii pēroase, — este totdeauna aceeași. Această nesuficiență devine oare cum constituțională, așa că bulbul pilos sfērșește prin a se desființa cu desăvîrsire; capilarele sale au dispărut, însuși folicula nu se mai marchează nici prin cea mai mică depresiune pe pelea pēroasă, și asta îi și dă acea lucire așa de mare, că mulți oameni ar putea o crede artificială.

În general se admite, că pleșuvia nu se ivește cât timp pielea pēroasă conține o proporțiune îndestulătoare de țesătură grasă; asta ar esplica faptul, că femeile nu și pierd așa de timpuriu părul ca bărbații. Pe lângă tēmple și la regiunea posterioră a capului, la punctele unde se atașază mușchii, se găsesce mai multă țesătură grasă de cât pe crețetul capului, de aceea părul este încă des prin acele părți, pe când sinciputul a rēmas pleșuv.

Dacă perderile țesăturii în grăsimia pielii pēroase concurg de a produce pleșuvia, atunci se poate admite, că ori ce tinde a-i păstra consistența normală trebuesc să se ajute la păstrarea părului. Trebuesc deci, să se îngrijească aceea țesătură, când dă semne de boală, și mai ales de pityriasis, care se manifestează prin formarea de epidermă a unor solșuleți asemănători tărăței, ce se numesce de obișnuit mătreață. Această mătreață se poate opri, și precauțiunea poate să fie de ajuns pentru a împede căderea părului.

Posta redacțiunei.

Dlul I. B. invētătoriu. Favor în privința abonării foaiei poate se dee numai „Comisiunea administrativă a tipografiei archidieceșane.“ Red.

Loterie

Sămbătă în 23 Decembre 1887.

Table with lottery results for Vienna and Timisoara: Viena: 20 56 49 79 60; Timisoara: 68 8 13 49 19

Bursa de Viena și Pesta.

Din 23 Decembre n. 1887.

Table of stock exchange rates for Vienna and Pest, listing items like Renta de aur ung. de 6%, Renta de aur ung. de 4%, etc.

Nr. 204.

[1760] 1-1

Publicațiune.

Georgiu Bogdan din Hărăgani e despărțit de pribeșita lui soție Ana Radu tot din Hărăgani prin sentința Venerabilului Consistoriu archidieceșan din 28 Maiu, 1885 Nr. 868 B.

Aceasta se aduce la cunoștința publică în sensul § ului 124 din procedura matrimonială.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental al Zarandului.

Brad, la 21 Septembre, 1887.

Vasilii Dămian, protopresbiter.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1887.

Main railway schedule table with columns for Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, Budapest-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapest, and Copsa mică-Sibiu, listing train numbers and times.

Nota: Numerele cele grase inseamnă oarele de noapte.